育才学校2021-2022学年度第一学期第一次月考
高二生物试卷
一、单选题（本大题共25小题，共50分）
1. [bookmark: topic_7826e674-2d20-4a9b-93cd-8c7857cd2e]下列关于人体内环境及其稳态的叙述，错误的是（   ）
A. 肌肉细胞之间进行物质交换的液体环境为组织液
B. 血液中的血浆蛋白和抗体均属于内环境的成分
C. 海鲜过敏可使血管通透性变大，血浆蛋白渗出，造成水肿
D. 内环境为细胞代谢生产多种酶和激素及提供适宜的温度与pH等保证生命活动正常进行
2. [bookmark: topic_744fde40-4dac-4a91-9363-205076ad1d]如下图为人体内某组织的局部结构示意图，A,B,C分别表示不同体液。据图判断，以下描述正确的是
A. A,B,C的成分和含量相近，但不完全相同，最主要的差别在于A中含有较多蛋白质
B. 人体剧烈运动后，B中的pH将会由弱碱性变成酸性
C. 如果图示为胰岛组织，则饱饭后Ⅱ端比Ⅰ端血浆中胰岛素含量高，葡萄糖含量高
D. 如果图示Ⅰ端为肺部动脉分支，则Ⅱ端比Ⅰ端血浆中葡萄糖含量低，较多
3. [bookmark: topic_bdadee4a-4ac0-4e5d-9a46-8a02ecc0c2]分析图中肝细胞与甲、乙、丙三种细胞外液的物质交换关系，叙述正确的是

[bookmark: _GoBack]A. 如果甲中蛋白质含量偏低，将会出现组织水肿
B. NaHCO３可与乙中的乳酸反应，使乙pH稳定在7.35～7.45
C. 甲、乙、丙维持内环境稳态的调节机制是神经—体液调节
D. 甲中的肝糖原参与血糖的调节
4. [bookmark: topic_72d0882a-e4a8-4881-85c5-f33595a014]内环境稳态是机体进行正常生命活动的必要条件。下列有关内环境与稳态的相关叙述，错误的是（）
A. 血清球蛋白、纤维蛋白原、脂肪酸、尿素、肌酐都属于内环境成分
B. 内环境是各种生物的细胞与外界环境进行物质交换的媒介
C. 汗液、泪液、消化液不属于细胞外液，也不属于体液
D. 细胞外液的渗透压90％以上来源于Na＋和Cl-
5. [bookmark: topic_2a66be2a-52ed-4b11-afc9-aabf2d45cb]下列关于内环境的说法，正确的是
A. 细胞内液、血浆、淋巴、组织液、乳汁都是体液
B. 内环境的稳态就是指渗透压、温度、PH这三个指标的相对稳定
C. 心肌细胞内的O2浓度低于其生活的内环境
D. 内环境的稳态是机体通过消化、呼吸、循环、泌尿这四个系统的协调活动来维持的
6. [bookmark: topic_6bba7f11-6e15-47f1-ad8b-e07be952a6]某运动员参加马拉松比赛过程中补充了一些盐水和葡萄糖溶液。下列关于此运动员生理变化的叙述，正确的是（    ）
A. 补充盐水的目的是维持细胞外液渗透压的相对稳定
B. 摄入到体内的Na＋将有50％分布到细胞内液，50％分布到细胞外液
C. 跑步过程中骨骼肌产生的乳酸释放进入血浆后会引起pH明显降低
D. 消化道内葡萄糖吸收后运入肌肉细胞过程中需经过血浆而不经过组织液
7. [bookmark: topic_cebea2c2-2b97-48db-84c6-191b8446e6]下图是一张生物概念填图，有关分析不正确的是（）
A. A、B是体液调节和免疫调节，C、D可以是温度和渗透压
B. 通过三种调节方式即可实现内环境的稳态，不需要其他器官或系统参与
C. 酸碱度的相对稳定主要依靠血液中的缓冲物质，与其他器官或系统也有关
D. 机体维持内环境的稳态的调节能力是有限的
8. [bookmark: topic_665cb0ed-0ff8-4fbe-b55b-f18c610dd4]如图为人体细胞与内环境之间物质交换的示意图，①、②、③、④分别表示人体内不同部位的液体。据图判断下列说法正确的是( ) 
A. 体液①中含有激素、氨基酸、尿素、CO2等物质
B. ①中的O2进入组织细胞被利用至少要通过6层生物膜结构
C. ③内若产生乳酸会引起①、②、④内pH的剧烈变化
D. ①、②、④是机体进行细胞代谢活动的主要场所
9. 关于人体内环境稳态的叙述，错误的是 (    )
①血浆渗透压与蛋白质含量有关，与无机盐离子含量无关
②人吃酸性食品会导致体内的pH降低
③每个人的体温在一天中是保持不变的
④内环境稳态的维持需要多种器官、系统的协调作用，并且人体维持内环境稳态的调节能力有限
⑤严重腹泻、呕吐，只需要补充足够的水，不用补充Na＋
A. ①②④⑤	B. ②③⑤	C. ①②③⑤	D. ①②③
10. 人体稳态的维持是机体生命活动正常进行的重要保障，下列叙述不正确的有几项（     ）
①剧烈运动时，肌细胞产生的乳酸会使细胞外液的pH显著降低
②血液、组织液和淋巴等构成了体内细胞生活的液体环境
③细胞是外界环境与内环境进行物质交换的媒介
④下丘脑可参与体温、渗透压和酸碱度的调节
⑤正常的血糖含量和含氧量是维持细胞代谢的必要条件
⑥细胞的生命活动依赖于内环境，也参与内环境的形成和维持
A. 2项	B. 3项	C. 4项	D. 5项
11. [bookmark: topic_a1bf7049-101b-410a-ab3f-6be9a5dafc]下图是人体缩手反射的反射弧结构，方框甲代表大脑皮层、乙代表脊髓神经中枢。当手被尖锐的物体刺痛时，先缩手后产生痛觉。对此生理过程的分析正确的是（）
A. 图中 E 为感受器， A 为效应器
B. 先缩手后产生痛觉的现象说明，痛觉中枢位于甲方框处
C. 受到刺激时，神经纤维 D 处膜外的电位变化是由负电位变为正电位
D. 刺激 D 处，微型电流计 F 的指针可发生两次方向相反的偏转
12. [bookmark: topic_965f5788-b53f-4756-af82-d0084fabaf]甲图为膝反射示意图，其中Ⅱ、Ⅲ为灵敏电表，电表的电极均接在神经纤维膜外侧，①为突触。若在Ⅰ处给予适当刺激，下列叙述错误的是( ) 

A. 膝反射弧是一种简单的二元反射弧
B. Ⅱ中测得的电位变化可用丙图表示
C. Ⅱ、Ⅲ处的电表均能测到电位变化，且电表指针的偏转状况相同
D. 乙图a处所示电位的形成是由膜上K＋通道打开造成的
13. 麻醉剂可因分别作用于突触或神经纤维而分两类。现用作用于神经纤维的某种麻醉剂处理支配脊蛙腿部的坐骨神经，得到如下表实验结果。下列叙述正确的是
	坐骨神经
被麻醉的程度
	搔扒反射
（感受器背部皮肤，效应器腿部肌肉）
	缩腿反射
（感受器腿部皮肤，效应器腿部肌肉）

	表层
	有
	无

	表层及深层
	无
	无


A. 搔扒反射的传入神经纤维位于坐骨神经的深层
B. 坐骨神经是既有传入神经纤维又有传出神经纤维的混合神经
C. 作用于突触的麻醉剂可能是抑制了乙酰胆碱通过受体穿过突触后膜
D. 只影响神经纤维上静息电位形成的“麻醉剂”不会影响神经纤维上兴奋的传导
14. [bookmark: topic_44515dd1-53d1-483f-bdd3-a9fb5cae3d]下列关于神经调节的叙述错误的是（）
A. 神经调节机体活动的基本方式是反射，其结构基础是反射弧
B. 神经纤维上信号的传导方向与膜内的局部电流方向是一致的
C. 神经中枢受损，刺激任何地方都不能使效应器做出应答反应
D. 缩手反射的神经中枢在脊髓，产生痛觉的神经中枢在大脑皮层
15. [bookmark: topic_8e8242a4-c73a-48db-80eb-e66b0d51d7]如图为人体某器官中血液的流动情况示意图，①②表示物质，①促进或抑制②的产生，②产生后将释放到血液中。下列叙述正确的是
A. 若该器官为骨骼肌，则①可表示胰高血糖素，①②可表示肌糖原分解产生的葡萄糖
B. 若该器官为胰腺，则①可能是促胰液素，②可能是胰液
C. 若该器官为下丘脑，则①可能是甲状腺激素，②可表示促甲状腺激素释放激素
D. 若该器官为性腺，则①可能是促性腺激素释放激素，②可表示性激素
16. [bookmark: topic_e2fa0e96-4850-4062-94ad-77592050b6]下列关于动物激素的说法，错误的是（   ）
A. 可以从新鲜的动物胰腺研磨液中获得胰岛素
B. 绝大多数激素只能作用于特定的器官、细胞
C. 血糖浓度偏低时，肝糖原能分解以补充血糖，而肌糖原不能
D. 发现促胰液素的实验证明了胰液的分泌与体液调节有关
17. [bookmark: topic_161068f9-1fc0-429f-b790-b965523f7b]下列关于人体激素的叙述，正确的是
A. 胰岛B细胞和腺垂体都可分泌促进蛋白质合成的激素
B. 卵巢通过输卵管将孕激素分泌到血液中从而抑制妊娠时子宫的运动
C. 在甲状腺激素分泌调节中，腺垂体细胞只能接受下丘脑释放的信号物质
D. 腺体通过垂体门脉运输促甲状腺激素到甲状腺，促进甲状腺激素的合成和分泌
18. [bookmark: topic_9c11ef42-2391-4b4d-a64b-6a71fe5c11]下图为人体的体温与水盐平衡调节示意图，a、b、c、d代表激素。下列有关叙述错误的是（）
A. 下丘脑只能通过神经与垂体之间进行信息联系
B. 当受到寒冷刺激时，a、b、c的分泌均会增加
C. 大量饮水后d的分泌减少，肾小管和集合管对水的重吸收减弱
D. 体温和水盐平衡的维持是神经调节和体液调节共同作用的结果
19. [bookmark: topic_1d0b7d70-7034-4ddb-ac12-1fb1fd0a15]人体在剧烈运动、大量出汗后，因口渴而大量饮水。关于此期间发生的内环境变化及调节过程，下列推断正确的是（）
A. 饮水后血浆渗透压下降、渗透压感受器抑制、抗利尿激素增加
B. 口渴时血浆渗透压增高、抗利尿激素含量增加、大脑皮层渴觉中枢兴奋
C. 出汗时体温增高、冷觉感受器抑制、促甲状腺激素释放激素减少
D. 出汗后体温下降、热觉感受器兴奋、促甲状腺激素释放激素增加
20. [bookmark: topic_6bde5282-2383-40cb-8b01-80062e2c07]下列关于人体生命活动调节的叙述，正确的是（   ）
A. 神经元构成反射弧，但构成反射弧的细胞不只有神经元
B. 气温骤降不会改变人体内呼吸酶的活性，因此耗氧量不变
C. 体液调节就是通过体液传送激素的方式对生命活动进行的调节
D. 下丘脑中有渗透压感受器，在细胞外液渗透压下降时下丘脑可产生渴觉
21. [bookmark: topic_5c7d51cd-8ea4-4439-86a8-e917e90f7f]下图表示人体细胞间信息传递的一种方式。下列描述错误的是( ) 
A. 体温调节可能涉及这种调节方式
B. 该调节方式的信息传递速度缓慢、作用范围较广泛
C. 若分泌细胞是垂体细胞，则靶细胞一定是肾小管、集合管细胞
D. 该调节方式的信息传递需经过体液运送，并存在反馈调节
22. [bookmark: topic_bcc34aea-19f4-41d6-964a-241c3061a5]下列关于免疫的叙述，正确的是（）
A. 吞噬细胞吞噬外来细菌，必须有抗体参与
B. 血清中的抗体与破伤风杆菌结合并抑制其繁殖属于细胞免疫
C. 淋巴细胞都来自骨髓造血干细胞，都在骨髓中分化、发育成熟
D. 先天性胸腺发育不全的患者，细胞免疫全部丧失，体液免疫仅保留一部分
23. [bookmark: topic_857782b7-f2b2-4c93-b78e-076aa1b444]下列关于人体免疫的叙述，错误的是（）
A. 若吞噬细胞受损，人体特异性免疫和非特异性免疫功能都会减弱
B. 人若被毒蛇咬伤，需要注射抗毒血清（抗体）以减弱毒素的伤害
C. 效应T细胞是在胸腺中由造血干细胞分裂分化产生的
D. 过敏反应是人体特异性免疫反应中的一种异常生理现象
24. [bookmark: topic_e8bdc603-3ccb-4d26-9641-adba1cc2e8]如图表示人体的特异性免疫过程，请据图判断下列说法正确的是
​​​​​（    ）
A. ⑤⑥两种免疫属于非特异性免疫
B. 能特异性识别抗原的细胞有b、c、d、f
C. HIV侵入人体对⑤⑥尤其是对⑤有破坏作用
D. 细胞e→细胞d→③作用的过程发生在机体首次接触过敏原时
25. 下列有关人体免疫的叙述正确的是（）
①血浆中溶菌酶的杀菌作用属于人体免疫系统的第一道防线
②抗原都是外来异物
③人体分泌的乳汁中含有某些抗体
④HIV主要攻击人体的T细胞，引起自身免疫病
⑤对移植器官的排斥主要是通过细胞免疫进行的
A. ①④	B. ②④	C. ③⑤	D. ②③
二、实验题（本大题共4小题，共50分）
26. [bookmark: topic_20e8f6b1-e12e-4638-bcef-46b61887fe]交感神经和副交感神经是支配内脏活动的神经。科学家进行两个实验。实验一研究交感神经和副交感神经对心脏的支配作用，分别测定狗在正常情况，阻断副交感神经和阻断交感神经后的心率，结果如下表所示。实验二是持续电刺激狗的副交感神经，血液中胰岛素和胰高血糖素浓度的变化图。请回答下列问题：

	实验处理
	心率(次/分钟)

	正常情况
	90

	阻断副交感神经
	180

	阻断交感神经
	70


(1)据数据分析________对心脏搏动的作用与肾上腺素相同；________对心脏活动支配作用占优势。
(2)研究表明交感神经还有支配肾上腺的分泌、通过影响淋巴细胞的转化在应激免疫中发挥作用等功能。说明人体维持稳态的主要机制是_____________________________________________________________。
(3)据实验可知，小鼠体内血糖浓度的调节方式是________。开始刺激后，血糖浓度将________，原因是_________________________________________________________。
(4)图中胰高血糖素浓度下降的原因之一是胰岛素直接抑制胰岛A细胞的分泌活动。若要证实该结论，可在胰岛组织中注射________，通过检测注射前后周围血液中________的浓度变化确定。
27. 下图表示人体缩手反射的相关结构，根据图示和相关神经调节的知识回答下列问题。 
 
（1）兴奋在神经纤维上以电信号传导，我们也把这种电信号称为__________。
（2）为了探究某种药物是否“在神经系统中仅对神经细胞间的兴奋传递有阻断作用”,可把图中所示实验材料随机分为Ⅰ、Ⅱ两组。A、B为神经纤维上的实验位点，C为突触间隙，将该药物涂在Ⅰ组材料的________(填字母)处，然后从_____(填字母)处给予刺激，观察肌肉是否收缩，以探究药物是否阻断兴奋在神经纤维上的传导；将该药物涂在Ⅱ组材料的________(填字母)处，然后从_____(填字母)处给予刺激，观察肌肉是否收缩，以探究药物是否阻断兴奋在神经细胞之间的传递。
（3）人的短期记忆主要与神经元的活动及神经元之间的联系有关，尤其是与大脑皮层下_____________有关，长期记忆可能与__________有关。
（4）医生指尖采血时，即便针刺指尖，成年人也会配合医生，不会产生缩手反射，说明低级中枢和高级中枢的关系___________________。
28. [bookmark: topic_9cac9a94-b78b-44b6-8ed7-8b0edf87cf]扶他林（双氯芬酸钠）是一类临床上常用的非甾体抗炎药，服用药物后，药物可在体内水解出有效成分双氯芬酸作用于机体起到镇痛、消炎的作用，其作用机制如图所示：

请回答下列问题：
（1）前列腺素诱导白细胞产生多种炎症因子促进机体发热，从免疫系统的组成来看，这些炎症因子属于 ______，同时炎症因子持续刺激痛觉神经末梢，并在 ______（部位）形成痛觉。机体在炎症反应过程中往往还伴随着组织水肿进一步压迫痛觉神经，因此临床上还可通过静脉注射 ______（填“低浓度”或“高浓度”）甘露醇辅助止痛。
（2）长期服用双氯芬酸钠可诱发高钠血症导致患者出现一定的神经系统症状，包括暴躁、易怒、及肌肉抽搐等，因此临床上建议，服用双氯芬酸钠期间大量饮水以缓解上述症状。从水盐平衡及神经调节的角度分析，大量饮水以缓解神经系统症状的原理可能是 ______。
（3）实验室中常通过抽取小鼠血液来检测其前列腺素水平，原因是 ______。
现有生理状况相近的炎症模型小鼠若干，某浓度的双氯芬酸钠溶液及生理盐水等材料，以小鼠前列腺素水平作为痛觉程度指标，请设计实验验证双氯芬酸钠能有效止痛。
实验思路：______；
预期结果及结论：______。
29. [bookmark: topic_45f4d391-d233-484b-825f-67709f756a]2019年2月，我国多地持续低温，引发很多人感冒，医学工作者为阻止感冒蔓延，研制出流感疫苗A和药物B。回答下列问题：
(1)人体抵御流感病毒的攻击有三道防线，其中第________道防线属于非特异性免疫。
(2)流感疫苗A在短期内能够有效预防流感，在免疫中疫苗相当于__________(填“抗原”或“抗体”)，其作用是_____________________________________________________。
(3)某同学因发烧就诊，医生为他注射了一定量的药物B，几天后未见好转，再次就医注射少量的B时，该同学很快发生了呼吸困难等过敏反应，过敏反应的特点有____________________________。(4)为探究药物B的作用，以小鼠为实验材料，将年龄、体重等均相同的小鼠随机均分为两组，先用同种流感病毒感染两组小鼠，然后一组注射药物B，另一组注射等量的生理盐水，3天后测得的实验结果如下所示：

​​​​​​​根据以上实验结果推测药物B在这段时间的作用是_________________________________________。

答案解析
1.【答案】D
【解析】A.肌肉细胞之间进行物质交换的液体环境为组织液，A正确；
B.血液中的血浆蛋白和抗体均属于内环境的成分，B正确；
C.海鲜过敏可使血管通透性变大，血浆蛋白渗出，造成水肿，C正确；
D.酶和激素是由细胞产生，不是由内环境产生，内环境稳态保证生命活动正常进行, D错误。
​​​​​​​故选D。  
2.【答案】D
3.【答案】B
【解析】A.肝细胞直接生活的内环境是组织液，故甲是组织液，则乙为血浆，丙为淋巴，当组织液蛋白质含量低时，水分会进入血浆，不会造成组织水肿，A错误；
B.NaHCO３可与乙中的乳酸反应，使乙pH稳定在7.35～7.45，B正确；
C.内环境稳态的调节机制为神经—体液—免疫调节网络，C错误；
D.肝糖原位于肝细胞中，肝糖原不在甲（组织液）中，D错误。故选B。  
4.【答案】B
【解析】A.血清球蛋白、纤维蛋白原、脂肪酸、尿素、肌酐都属于内环境成分，A正确；
B.内环境是多细胞生物（动物）与外界环境进行物质交换的媒介，B错误；
C.汗液、泪液、消化液由孔道与外界相连，储存的液体也直接与外界接触，所以它们不属于细胞外液，也不属于体液，C正确；
D.血浆渗透压的大小主要与无机盐、蛋白质含量有关。在组成细胞外液的各种无机盐离子中，含量上占有明显优势的是Na＋和Cl-，细胞外液的渗透压90％以上来源于Na＋和Cl-，D正确。  
5.【答案】C
【解析】A.细胞内液、血浆、淋巴、组织液等都是体液，乳汁是外分泌物，不属于体液，A错误；
B.内环境的稳态就是各种成分及其理化性质渗透压、温度和PH的相对稳定状态，B错误； 
C.氧气通过自由扩散进入细胞内，故心肌细胞内的O2浓度低于其生活的内环境，C正确；
D.内环境的稳态是机体通过消化、呼吸、循环、泌尿等这四个系统的来实现的，靠神经-体液-免疫的共同协调活动来维持的，D错误。故选C。  
6.【答案】A
【解析】A.运动过程中大量出汗，会导致体内水分和盐分的丢失，适量补充盐水，可以维持细胞外液中渗透压的相对稳定，A正确；
B.此运动员摄入到体内的Na＋主要进入细胞外液，B错误；
C.血浆中含有、等离子，可以使血浆的pH保持稳定，骨骼肌产生的乳酸释放进入血浆后不会引起pH明显降低，C错误；
D.此运动员消化道内葡萄糖吸收后运入肌肉细胞的过程中需经过血浆和组织液，D错误。
​故选A。  
7.【答案】B
【解析】A.据图分析，A表示体液调节，B表示免疫调节，C、D可以是温度和渗透压，A正确；
B.内环境稳态是指正常机体通过调节作用，使各个器官、系统协调活动，共同维持内环境的相对稳定状态，B错误；
C.酸碱度的相对稳定主要依靠血液中的缓冲物质，与其它器官或系统也有关，如酸碱度与呼吸系统有关，C正确；
D.人体维持内环境的稳态的能力是有限的，D正确。 ​故选 B。
8.【答案】A
【解析】A.①是血浆，血浆中含有激素、氨基酸、尿素、CO2等物质，A正确；
B.①中的O2进入组织细胞被利用至少要通过5层生物膜结构（毛细血管壁细胞两层膜+细胞膜一层膜+线粒体两层膜） ，B错误；
C.细胞进行无氧呼吸产生乳酸，由于内环境中缓冲物质的调节作用，①血浆、②组织液、④淋巴内pH会保持相对稳定，C错误；
D.①血浆、②组织液、④淋巴等细胞外液共同构成内环境，内环境是细胞与外界环境进行气体交换的媒介，而细胞代谢活动的主要场所是细胞质基质，D错误。
故选A。
9.【答案】C
【解析】①血浆渗透压与蛋白质、无机盐离子等含量有关，①错误；
②人体血浆中含有调节pH的多对缓冲物质，如H2CO3/NaHCO3等，所以人体吃酸性食品不会导致体内的pH降低，②错误；
③每个人的体温在一天中会在一定范围内发生变化，③错误； 
④内环境稳态的维持需要多种器官、系统的协调作用，并且人体维持内环境稳态的调节能力是有限的，超过这个限度，内环境稳态就会被破坏，④正确；
⑤严重腹泻、呕吐时，在失水的同时丢失大量的无机盐，因此需要补充足够的淡盐水，Na+必须补充，⑤错误。综上所述，C正确，ABD错误。故选C。  
10.【答案】C
【解析】①.剧烈运动时，由于内环境存在缓冲物质，肌细胞产生的乳酸不会使细胞外液的pH显著降低，①错误；
②.血浆、组织液和淋巴等构成了体内细胞生活的液体环境，②错误；
③.内环境是外界环境与细胞进行物质交换的媒介，③错误；
④.下丘脑可参与体温、渗透压和血糖平衡调节，酸碱度的调节依赖于内环境中存在的缓冲物质，④错误；
⑤.正常的血糖含量和含氧量是维持细胞代谢的必要条件，⑤正确；
⑥.细胞的生命活动依赖于内环境，也参与内环境的形成和维持，⑥正确。
综上所述，C符合题意，ABD不符合题意。故选C。  
11.【答案】B
【解析】A.根据题意和图示分析可知：图中A为感受器，B为传入神经，D为传出神经，E为效应器，A错误；
B.缩手反射中枢位于脊髓，即乙方框处，痛觉感觉中枢位于大脑，即甲方框处；先缩手后产生痛觉的现象说明，痛觉感觉中枢位于甲方框处，B正确；
C.受到刺激产生动作电位时，神经纤维D处膜外的电位变化是由正电位变为负电位，C错误；
D.刺激D处，微型电流计F的指针只发生一次偏转，D错误。故选B。  
12.【答案】C
【解析】A.膝反射弧是由传入神经元和传出神经元构成的，是一种二元反射弧，A正确；
BC.兴奋在神经纤维上双向传导，在突触间只能由突触前膜向突触后膜单向传递，在Ⅰ处给予刺激，在Ⅱ、Ⅲ处均能测到电位变化，在Ⅱ处电表指针偏转两次且方向相反，由于电表两极均在膜外侧，电表数据变化可用丙图表示，Ⅲ处只能偏转一次，B正确，C错误；
D.乙图表示神经冲动的传导过程，在a处的数据表示此处电位正处于复极化过程，是由K＋通道打开K＋大量外流造成的，D正确。故选C。  
13.【答案】B

【解析】A.搔扒反射的传入神经纤维位于坐骨神经的表层，A错误；
B.坐骨神经是既有传入神经纤维又有传出神经纤维的混合神经，B正确；
C.作用于突触的麻醉剂可能是抑制了乙酰胆碱与突触后膜上受体结合，C错误；
D.只影响神经纤维上静息电位形成的“麻醉剂”会影响神经纤维上兴奋的传导，D错误。故选B。  
14.【答案】C
【解析】A.神经调节的基本方式是反射，完成反射的结构基础是反射弧，A正确；
B.神经纤维上信号的传导方向与膜内的局部电流方向是一致的，B正确；
C.神经中枢受损，刺激传出神经或直接刺激效应器，都能使效应器做出应答反应，C错误；
D.缩手反射的神经中枢是脊髓，产生痛觉的神经中枢是大脑皮层，D正确。故选C。  
15.【答案】C
【解析】A.肌糖原不能直接分解产生葡萄糖，A错误；
B.胰液属于消化液，不进入血管，而是进入消化道，B错误；
C.当甲状腺激素分泌量过多，会反过来抑制下丘脑分泌促甲状腺激素释放激素，C正确；
D.促性腺激素释放激素的靶器官是垂体，不是性腺，D错误。  
16.【答案】A
【解析】A.胰腺中有胰蛋白酶，胰岛素的本质是蛋白质，会被胰蛋白酶分解，因此不能从新鲜的动物胰腺研磨液中获得胰岛素，A错误；
B.因为不同的细胞上有识别不同激素的受体，因此绝大多数激素只能作用于特定的器官、细胞，B正确；
C.血糖浓度偏低时，肝糖原能分解以补充血糖，而肌糖原不能，C正确；
D.发现促胰液素的实验证明了胰液的分泌与小肠粘膜分泌的化学物质有关，这种化学物质就是促胰液素，证明胰液的分泌与体液调节有关，D正确。
​​​​​​故选A。  
17.【答案】A
【解析】A.胰岛B细胞分泌的胰岛素和腺垂体分泌的生长激素都可促进蛋白质合成，A正确；
B.卵巢通过内分泌细胞将孕激素分泌到组织液中，再进入血液运输到子宫，从而抑制妊娠时子宫的运动，B错误；
C.在甲状腺激素分泌调节中，腺垂体细胞既能接受下丘脑释放的信号物质（促甲状腺激素释放）也能接受甲状腺激素的作用，C错误；
D.下丘脑分泌的的多种调节激素通过垂体门脉到达腺垂体，D错误。
​​​​​​​故选A。  
18.【答案】A
【解析】A.下丘脑通过分泌促激素释放激素来调节神经与垂体的信息联系，故A错误；
B.由图可知a可以是促甲状腺激素释放激素，b是促甲状腺激素，c是甲状腺激素，当受到寒冷刺激的时候，a、b、c的分泌均会增加，故 B正确；
C.由图可知d是抗利尿激素，当大量饮水后d的分泌减少，肾小管和集合管对水的重吸收减弱 ，尿量会增加，故C正确；
D.由图可知体温和水盐平衡的维持需要下丘脑和各种激素共同起作用，故D正确。故选A。  
19.【答案】B
【解析】A.饮水后，血浆浓度降低，导致血浆渗透压下降，使下丘脑的渗透压感受器产生兴奋，抗利尿激素的分泌减少，故A错误;
B.口渴时，血浆浓度升高，血浆渗透压增高，抗利尿激素含量增加，促进肾小管和集合管对水的重吸收作用，由于产生渴觉，大脑皮层渴觉中枢兴奋，B正确;
C..由于人是恒温动物，出汗时，机体产热等于散热，体温保持相对稳定，C错误；
D.由于人是恒温动物，出汗时，机体产热等于散热，体温保持相对稳定，D错误。
​​​​​​​故选：B正确；  
20.【答案】A
【解析】A.神经元参与反射弧的构成，但构成反射弧的细胞不仅有神经元，可能含有骨骼肌细胞、某些腺体细胞，A正确；
B.气温骤降，人体散热增多，人体通过调节增加产热，耗氧增多，B错误；
C.体液调节就是通过体液传送激素等化学物质的方式对生命活动进行的调节，C错误； 
D.下丘脑中有渗透压感受器，在细胞外液渗透压升高时，兴奋传至大脑皮层可产生渴觉 ​，D错误。故选A。
21.【答案】C
【解析】A.由题图可知为体液调节，体温调节可能涉及这种调节方式，A正确； 
B.该方式属于体液调节，信息传递速度缓慢、作用范围较广泛，B正确； 
C.抗利尿激素是下丘脑分泌的，若分泌细胞是垂体细胞，则靶细胞不是肾小管、集合管细胞，例如垂体分泌的促甲状腺激素，靶细胞是甲状腺细胞，C错误； 
D.激素调节的信息传递需经过体液运送，并存在反馈调节，D正确。故选C。  
22.【答案】D
【解析】A.吞噬细胞吞噬病菌属于非特异性免疫，不需要抗体参与，A错误；
B.抗体与破伤风杆菌结合属于体液免疫，B错误；
C.淋巴细胞有的在骨髓中成熟成为B细胞，有些在胸腺中进一步成熟成为T细胞，C错误；
D.T细胞既是细胞免疫的主要细胞，又参与体液免疫，故先天性胸腺发育不良者由于T细胞不能形成，细胞免疫全部丧失，体液免疫仅保留一部分，D正确。  
23.【答案】C
【解析】A.吞噬细胞既参与非特异性免疫也参与特异性免疫，若吞噬细胞受损，特异性免疫和非特异性免疫功能都会减弱，A正确；
B.人被毒蛇咬伤，需要注射抗毒血清（抗体）以减弱毒素的伤害，B正确；
C.T细胞是在骨髓中由造血干细胞分裂和分化产生的，成熟于胸腺，受抗原刺激可分化为效应T细胞，C错误；
D.过敏反应是人体特异性免疫反应中的一种异常生理现象，D正确。故选C。  
24.【答案】C
【解析】A.图中⑤通过免疫细胞来完成免疫过程，而⑥通过免疫活性物质（抗体）来完成免疫过程，所以⑤⑥两种免疫依次表示细胞免疫和体液免疫，属于特异性免疫,A错误；
B.细胞a是吞噬细胞，能识别抗原，但没有特异性，细胞f是效应B细胞（浆细胞），没有识别抗原能力，因此，图中能特异性别抗原的有b（T细胞）、c（B淋巴细胞）、d（效应T细胞）、e（记忆T细胞）、g（记忆B细胞），B错误；
C.HIV主要攻击人体的T细胞；由于细胞免疫需要T淋巴完成，而绝大多数的体液免疫也需要T细胞参与，所以HIV侵入人体对⑤⑥尤其是对⑤有破坏作用，C正确；
D.细胞e（记忆T细胞）→细胞d（效应T细胞）→③作用的过程发生在二次免疫中，记忆细胞不直接执行效应功能，留待再次遇到相同抗原刺激时，它将更迅速、更强烈地增殖分化为效应细胞，有少数记忆细胞再次分裂为记忆细胞，持久地执行特异性免疫功能，D错误。故选C。  
25.【答案】C
【解析】①血浆中溶菌酶的杀菌作用属于人体免疫系统的第二道防线，①错误；
②能够引起机体产生特异性免疫的物质叫做抗原，抗原不一定是外来的异物，也可能是机体衰老、损伤的细胞或癌细胞等，②错误；
③人体分泌的乳汁中含有某些抗体，③正确；
④HIV主要攻击人体的T细胞，引起人的免疫缺陷病，④错误；
⑤人体对移植器官的排斥是通过细胞免疫进行的，⑤正确。
所以，③⑤正确，即C正确，ABD错误。故选C。
26.【答案】（1）交感神经；副交感神经 
（2）神经-体液-免疫调节网络 
（3）神经-体液调节；降低；电刺激后，胰岛素浓度升高和胰高血糖素浓度降低，促进了组织细胞加速对葡萄糖的摄取、利用和储存，抑制了糖原分解和非糖物质转化为葡萄糖 
（4）胰岛素；胰高血糖素
【解答】
（1）肾上腺素分泌增加，导致心跳加快、血流量增大、呼吸加快等，据数据分析交感神经对心脏搏动的作用与肾上腺素的作用相同；从实验数据看，副交感神经对心脏活动支配作用占优势。 
（2）研究表明交感神经还有支配肾上腺的分泌、通过影响淋巴细胞的转化在应激免疫中发挥作用等功能，说明人体维持稳态的主要机制是神经-体液-免疫调节网络。 
（3）据实验可知，血糖浓度的调节方式是神经-体液调节，开始刺激后，血糖浓度将降低，原因是电刺激后，胰岛素浓度升高和胰高血糖素浓度降低，促进了组织细胞加速对葡萄糖的摄取、利用和储存，抑制了糖原分解和非糖物质转化为葡萄糖，从而使血糖下降。 
（4）图中胰高血糖素浓度下降的原因之一是胰岛素直接抑制胰岛A细胞的分泌活动。若要证实该结论，可在胰岛组织中注射胰岛素，通过检测注射前后周围血液中胰高血糖素的浓度变化确定。  
27.【答案】（1）神经冲动
（2）A ；B；C；B 
（3）一个形状像海马的脑区；新突触的建立  
​​​​​​​（4）脊髓低级中枢受大脑皮层高级中枢调控
【解析】
（1）兴奋在神经纤维上以电信号传导，我们也把这种电信号称为神经冲动。
（2）根据题意和图示分析可知：4是传出神经，2是传入神经，所以将药物涂在Ⅰ组材料的2传出神经的A点处，然后从B处给予刺激，观察肌肉是否收缩，可探究药物是否阻断兴奋在神经纤维上的传递；图中C处是突触间隙，要探究药物是否阻断兴奋在神经元之间的传递，需将药物涂在Ⅱ组材料的突触即C处，然后从B处给予刺激，观察肌肉是否收缩，以探究药物是否阻断兴奋在神经细胞之间的传递。
（3）人的短期记忆主要与神经元的活动及神经元之间的联系有关，尤其是与大脑皮层下一个形状像海马的脑区有关，长期记忆可能与新突触的建立有关。
​​​​​​​（4）缩手反射属于非条件反射，其中枢位于脊髓，医生指尖采血时，即便针刺指尖，成年人也会配合医生，不会产生缩手反射，说明受到大脑皮层的控制，因此以上现象说明低级中枢受到高级中枢大脑皮层的控制。  
28.【答案】免疫活性物质  大脑皮层  高浓度  大量饮水促进人体排尿增多，血液中的钠离子随尿液排出，血液中钠离子浓度降低，动作电位的峰值下降因而能缓解神经系统症状  前列腺素由内分泌腺产生，随体液（血液）运往全身  生理状况相近的炎症模型小鼠随机均分为两组，一组注射适量的某浓度双氯芬酸钠溶液，另一组注射等量的生理盐水，在相同且适宜条件下培养一段时间，并检测血液中前列腺素含量  注射双氯芬酸钠的小鼠前列腺素含量低于注射生理盐水的小鼠，证明双氯芬酸钠能有效止痛
【解析】解：（1）白细胞产生多种炎症因子，炎症因子是由免疫细胞产生的，炎症因子属于免疫活性物质。感觉是在大脑层皮形成的，所以在大脑层皮形成痛觉，临床上一般使用低浓度甘露醇辅助止痛。 
（2）长期服用双氯芬酸钠诱发高钠血症，那么细胞内外Na+浓度差增大，我们知道神经系统产生兴奋，是由于Na+内流致的，当细胞外Na+浓度过高时，会导致神经系统过度光奋，从而引发上述暴躁，肌肉抽播等症状。大量饮水可降低细胞外液Na+度，减小细胞内外Na+浓度差，使神经系统产生兴奋的过程恢复正常水平。 
（3）前列腺素由前列腺产生后会弥散在体液中，随血液运输到够处，所以可以通过抽取血液检测前列腺水水。 
实验思路：将生理状况相近的炎症模型小鼠平均分成A、B小血，抽取A、B两组小鼠血液检测前列腺素水平，而后给A组注射一定量的双氯芬酸钠溶液，B组注射等量的生理盐水，在相同且适宜条下培养一段时间，再次抽取A、B两组小鼠血液检测前列腺素水平，b6例A、B两组小鼠前后两次前列腺素水平。 
预期结果及结论：A组小鼠前后两次前列腺素水平发生差异，注射双氯芬酸钠后，前到腺素水平较之前未注射时明显降底，B组则未降低，说明双氟芬酸钠敏有效止痛。 
故答案为： 
（1）免疫活性物质      大脑皮层     高浓度 
（2）大量饮水促进人体排尿增多，血液中的钠离子随尿液排出，血液中钠离子浓度降低，动作电位的峰值下降因而能缓解神经系统症状 
（3）前列腺素由内分泌腺产生，随体液（血液）运往全身 
实验思路：将生理状况相近的炎症模型小鼠随机均分为两组，一组注射适量的某浓度双氯芬酸钠溶液，另一组注射等量的生理盐水，在相同且适宜条件下培养一段时间，并检测血液中前列腺素含量 
预期结果及结论：注射双氯芬酸钠的小鼠前列腺素含量低于注射生理盐水的小鼠，证明双氯芬酸钠能有效止痛
体液免疫过程为：（1）感应阶段：除少数抗原可以直接刺激B细胞外，大多数抗原被吞噬细胞摄取和处理，并暴露出其抗原决定簇；：吞噬细胞将抗原呈递给T细胞，再由T细胞呈递给B细胞；（2）反应阶段：B细胞接受抗原刺激后，开始进行一系列的增殖分化，形成记忆细胞和浆细胞；（3）效应阶段：浆细胞分泌抗体与相应的抗原特异性结合，发挥免疫效应。
本题考查免疫系统和神经系统的相关知识，意在考查学生的识记和理解能力，属于中档题。
29.【答案】（1）一、二
（2）抗原； 使人体产生相应的抗体和记忆细胞
（3）发作迅速、反应强烈、消退较快；一般不会破坏组织细胞，也不会引起组织严重损伤；有明显的遗传倾向和个体差异
（4）能显著提高吞噬细胞的数量，能较少提高抗体的数量（或可显著提高机体的非特异性免疫能力和较少提高体液免疫能力）
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